

Сельская НОВЬ



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ВТОРНИК, 10 декабря 2013 года №99 (9999)

12 декабря – День Конституции

Уважаемые смоляне!

Примите сердечные поздравления с праздником – Днем Конституции Российской Федерации!

Независимо от наших политических взглядов, национальности или религиозных убеждений, Конституция Российской Федерации, принятая 20 лет назад, имеет особую ценность для каждого из нас. Мы все связываем с ней становление новой российской государственности. Конституция объединяет всех нас, граждан огромной страны, в одно единое понятие – народ России.

Именно с принятием этого главного документа страны были созданы предпосылки для динамичного развития нашего Отечества на основе общепризнанных демократических норм и принципов. Сейчас, спустя 20 лет, положения Конституции России не теряют своей актуальности, а ее правовой потенциал многообразен и неисчерпаем. Благодаря заложенному создателями «запасу прочности», наш основной закон еще многие-многие годы будет соответствовать потребностям развития страны.

Желаю вам успехов во всех делах и начинаниях, мира и добра, счастья и благополучия!

А.В. ОСТРОВСКИЙ,
Губернатор
Смоленской области.

Уважаемые починковцы!

Поздравляем вас с государственным праздником – Днем Конституции Российской Федерации!

Этот день объединяет всех россиян – граждан великой страны, всех, кто по настоящему ценит такие понятия как патриотизм и гражданская ответственность за свою Родину.

Как основной Закон Российской Федерации, Конституция явилась важным фактором консолидации нашего общества, сохранения в нем гражданского согласия, мира и стабильности, а также надежной основой для проведения последовательных политических и социально-экономических преобразований.

Долг каждого из нас – соблюдать положения Конституции, отстаивать принципы правового государства. Только благодаря совместным усилиям мы сможем достигнуть решения поставленных задач. Важно, чтобы каждый из нас чувствовал себя полноправным гражданином России, гордился своей Родиной и делал все для процветания великого и свободного государства, в котором главенствует закон!

В этот праздничный день от всей души желаем вам крепкого здоровья, благополучия, мира, добра, счастья и уверенности в достижении поставленных целей во благо Родины!

В.Н. МУДРЯКОВ,

Глава муниципального образования «Починковский район».

Ю.Р. КАРИПОВ,

Глава Администрации муниципального образования «Починковский район».



Культурное событие

ТВАРДОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Начиная с 2005 года, в Смоленске, в рамках дней памяти великого земляка Александра Трифоновича Твардовского, приуроченных к годовщине смерти (он умер 18 декабря 1971 года), проходят Твардовские Чтения.

Ежегодно в качестве почетных гостей в Чтениях участвуют дочь поэта, доктор исторических наук Валентина Александровна Твардовская (на фото), соратник Александра Трифоновича по журналу «Новый мир», писатель, литературовед Андрей Михайлович Турков, профессор Смоленского государственного университета, исследователь творчества Твардовского Виктор Васильевич Ильин.

В разговоре о значении творческого наследия А.Т. Твардовского и о литературе в широком смысле этого понятия в рамках Чтений участвуют ученые, краеведы, учителя из других регионов России и из ближнего зарубежья.

Организаторы Чтений всегда с радостью принимают починковскую делегацию из числа учителей и школьников, творческой интелли-

генции, представляющую малую родину поэта.

21 декабря в 10 часов в Смоленской областной универсальной библиотеке им. А.Т. Твардовского откроются IX Твардовские чтения. Их тема – «Сатира А.Т. Твардовского». Всех, кому дороги творчество выдающегося поэта и память о нём, организаторы ждут на этом замечательном культурном форуме.

А в Починке 18 декабря, в День памяти поэта-земляка, также по сложившейся традиции, у его бюста на центральной площади пройдет мемориальная акция «Поэтический микрофон» (начало в 11 часов), организованная районной библиотекой. Давайте проявим неравнодушие и примем участие в этой акции, воздав должное светлой памяти Александра Трифоновича Твардовского.



В районном Совете депутатов

БЕЗОПАСНОСТЬ ГАРАНТИРУЮТ

Вопрос, который первым рассматривался на ноябрьском заседании райсовета, и который, пожалуй, больше других заинтересует наших читателей, касался безопасности технологий внесения органических удобрений в ЗАО «Тропарево». Напомним, на прошлом заседании по инициативе ряда депутатов было решено рассмотреть меры безопасности для окружающей среды со стороны ООО «Смоленское поле». Уже сегодня на свиномкомплексах этого предприятия содержится 54 тысячи голов свиней, а в перспективе – 165 тысяч.

С информацией перед депутатами выступил А.В. Воронов, руководитель обособленного подразделения «Тропарево-Починок». Своё присутствие на райсовете Александр Владимирович объяснил тем, что его предприятие является потребителем вторичного продукта – свиного навоза, который вносится на поля «Тропарево». Опыт использования жидкой фракции на растениеводческих полях у тропаревцев есть в Можайском районе Московской области.

Под каждым свиномкомплексом находится бетонная трехметровая ванна, куда с помощью гидрососа попадает жидкий навоз. Для устранения избытка аммиака в свинарнике постоянно работает вентиляция, оборудованная специальным способом. Рядом со свинарником запах присутствует, заметил А.В. Воронов, но помещение построено так, что соблюдено расстояние до населенных пунктов, так называемая санитарная зона. От откормочных комплексов до ближайшей деревни должно быть не менее тысячи метров.

Комплексы растянуты территориально, вокруг каждого большая площадь возделываемых полей. Это сделано для удобства навозоудаления и в целях эпидемиологической защиты животных.

По оценке, которую дал руково-

дитель растениеводческого хозяйства, обеспечивающего кормами свиней, свиной навоз из всех органических удобрений самый низкий по ценности, но имеет свои плюсы: раскисляет почву, в нем есть азот, большое содержание фосфора. Его вносят на паровые поля, методом глубокой обработки почв так, чтобы жижа не ушла по рельефу, не попала в водоемы.

В этом году уже внесли жидкую фракцию на поля, где будет ячмень. На следующий год удобряют черный пар в 800 гектаров. Ванна для жидкой фракции заполняется за 9 месяцев. На поля навоз вносится с мая и осенью с тем расчетом, чтобы в зиму ванны были пусты.

До сих пор контроль за внесением навоза осуществлял агроном, но сейчас предприятием озабочено поиском специалиста, который будет заниматься вопросами экологии и контролем за внесением удобрения – жидкого свиного навоза.

А.В. Воронов заверил, что никакого вреда окружающей среде от деятельности их предприятий не будет. «Мы пришли сюда надолго, основательно строимся, набрали уже много людей на работу и наносим ущерб себе и людям не собираемся», – заверил Александр Владимирович.

Вместе с тем, депутаты привели примеры обратные. Недалеко от речки ещё недавно была навозная лужа диаметром 100 метров. Скорее всего, механизаторы, не подумав, бросили «рукав», и с горки жижа стекла. Приводились факты сильных запахов вблизи Марьино, Красилки, Климщины.

Будет ли порядок и контроль за внесением свиной органики в дальнейшем, как обещают, покажет ближайшее время. А мы напоминаем нашим читателям, что в случаях обнаружения навозных луж, следует информировать своих депутатов и требовать их вмешательства. Способы борьбы с негативным влиянием на окружающую среду есть, на этом заострила внимание депутат Г.А. Соколова, обращаться нужно в экологические надзорные органы.

А У ВАС В КВАРТИРЕ ГАЗ?

Уровень газификации района на сегодня составляет 80%, из них 96% – город и 64% – село. Такие цифры назвал начальник отдела по ЖКХ администрации района В.А. Маненак, предоставивший депутатам информацию о ходе газификации поселений района.

Закончено строительство, продолжавшееся 2 года, газопровода в д. Дмитриевка Шаталовского сельского поселения. К подключению готово 10 домов. Но, как выясняется, не все селяне здесь смогут воспользоваться благами голубого топлива. Расстояние от домов до уличного газопровода порой достигает 100 метров. Финансовые расходы не по карману даже достаточно обеспеченным людям, чтобы оплатить подводку к дому. Что уж говорить о пенсионерах и обычных работагах. В свое время руководство сельской администрации не вникло в проект, скорее всего, не обратило внимание при строительстве на удаленность газопровода от домов, вот и получается: близок локоток, да не укусишь. Ситуацию можно исправить, как пояснил В.А. Маненак, заказав проект на подводку газа к домам, проблему надо решать.

Никак не дожждутся пуска газа в Ворошилово, хотя многие ворошиловцы готовы хоть сегодня пользоваться им. Здесь проблема упирается в особые требования РЖД, под железнодорожными путями которых в Стодольце должен пройти газопровод. По этой же причине не могут получить газ, хотя все запланированные работы выполнены, жители деревни Слобода-Полуево. О проблеме с РЖД знают в области, но и их вмешательство пока результатов не дало.

Не лучше ситуация в Княжом. Здесь уже выполнено 135 подводок к домам. В этой деревне и в Болваничах в 95 домах установили внутридомовое оборудование, люди поспешили выбросить печи в раскочее, что нынче будут обогреваться от газа. Но поскольку

газопровод тянул Газпром, он диктует свои условия. Ему, видите ли, не хватает потребителей, требуют котельную к школе и Дому культуры. Но эти работы быстро не выполнить, денег на них пока нет. Остается надеяться, что каким-то образом при вмешательстве областной администрации удастся сдвинуть с мертвой точки эту проблему.

И все же возникающие проблемы не останавливают газификацию. Хотя от их решения зависит очень многое. Например, разработана проектно-сметная документация на прокладку газопровода до Белика, но для этого газ должен быть в Ворошилово.

В следующем году планируется подключение к сетям газоснабжения 38 объектов в деревнях Денисово и Пересна, где до сих пор не было газа из-за отсутствия газопровода. Проектная стоимость работ свыше 2 миллионов рублей. Ждут газа жильцы 52 домов в западной части Пересны, газоснабжение запланировано. В планах строительство газопровода низкого давления по д. Кирпичный завод Мурыгинского поселения, где подключиться готовы 16 семей.

Запланирована газораспределительная сеть низкого давления для деревень Акулинка, Мокрядино, Юры Княжинского поселения. Стоимость работ 756,6 тыс. рублей. Около 10 миллионов рублей планируется освоить для газоснабжения жилой зоны д. Шанталово, д. Стомятка и д. Лынозавод Стодольского поселения.

Разрабатывается проектно-сметная документация на газификацию Климщины. Объявлен аукцион, стоимость разработки составляет 1,2 миллиона рублей – это средства поселения. В следующем году планируется подготовить проектно-сметную документацию на газификацию восточной части д. Рязцево, на газопровод Белик-Шмаково.

Остается надеяться, что средства по целевым программам будут выделены, работы вовремя проведены и не возникнет никаких непредвиденных обстоятельств.

В. ДЕРЖАВЦЕВА.

Уважаемые читатели! До окончания подписки на «Сельскую новью» на первое полугодие 2014 года остаётся две недели. Спешите подписаться, чтобы быть в курсе жизни района! «Сельская новью» – ваша газета!

Вопрос ребром

У КОГО РАСТЁТ ЗАРПЛАТА?

Громкие инициативы и заявления федеральных и региональных властей по поводу повышения зарплат учителям, врачам, работникам культуры и некоторым другим категориям бюджетников вместо позитивных настроений в обществе лишь накаляют противоречия и обиды.

Например, в ответ на недавнюю публикацию доклада заместителя губернатора И. Скобелева перед депутатами областной Думы в рамках обсуждения бюджета на 2014 год, где он привёл средние цифры зарплат в здравоохранении нашего региона после сентябрьского повышения (26 тысяч рублей – у врачей, 15 тысяч – у среднего медперсонала, 10 тысяч – у санитарок), мы в редакции получили немало возмущённых откликов от медсестер и нянечек Починковской центральной районной больницы: люди готовы с «квитками» в руках доказать, что их реальные зарплаты гораздо ниже тех, что назвал замгубернатора.

Медработники предполагают, что, поскольку по новым правилам зарплата в их сфере рассчитывается по формуле «тарифная ставка плюс надбавки» и весь надтарифный фонд распределяет руководство больницы совместно с бухгалтерией, большая часть средств уходит административному аппарату и врачам, а медсестрам и санитаркам достаются крохи. В результате у них рост доходов мизерный и не соответствует официальным цифрам. Кроме того, зарплаты у специалистов с одинаковой квалификацией в больницах Смоленска и крупных районов области почему-то выше, чем в Починке... Но, наверное, областной департамент по здравоохранению должен контролировать ситуацию?

Далеко не благостная картина и в сфере образования, где, по имеющейся у нас информации, за последнее время весьма ощутимо выросли зарплаты директоров школ (а с недавних пор и заведующих детскими садами), гораздо скромнее – у учителей и воспитателей, а у техслужащих и нянечек практически не изменились...

В силу такой государственной

политики теперь и в учреждениях бюджетной сферы в разы увеличивается материальное расхождение между работниками, что пагубно сказывается не только на атмосфере в коллективах и общем социальном микроклимате, но зачастую и на результатах труда.

А если государство позволяет не всегда объективную и продуманную зарплатную политику, то что ожидать от всевозможных ООО и ИП, где правит частник? При этом что всё более широкую нишу в экономике занимают именно частные предприятия. Даже в такой социально-значимой сфере как ЖКХ.

Водоснабжение Починка, а также Даньковского, Шаталовского, Климишинского поселений обеспечивает ООО «Родник». Кроме того, обслуживают ещё ряд сельских поселений на договорных условиях. Специфика предприятия предполагает постоянное увеличение объёмов работы и наличие заказов – в этом и залог стабильного экономического положения. В последние годы здесь ощутимо обновляется материальная база: приобретены несколько автомобилей, в том числе «внедорожник» для руководителя и «АНЖ», в планах покупка импортного экскаватора. Оформлены лицензии на выполнение не только всех профильных работ, но и смежных, в частности, строительных, что позволяет брать за дополнительные подряды.

Об этом рассказал генеральный директор «Родника» Сергей Петрович Шапкин, заслуженно пользующийся репутацией толкового менеджера, сумевшего за короткий срок вдохнуть в прежде не очень успешное предприятие новую жизнь. Починковцы оценили хозяйственный и человеческий потенциал С.П. Шапкина, избрав его два года назад депута-

том райсовета.

Однако не менее важной составляющей репутации руководителя является материальное и социальное самочувствие людей в подчинённом ему коллективе. Тем более, когда речь о такой категории тружеников, как работники ЖКХ, – вынужденные в любое время года ковыряться по колено в грязи, латая водопроводы или прочищая канализационные сети... В ООО «Родник» за такую работу получают в пределах 10 тысяч рублей – подчеркнем, мужики, которым по определению предназначено быть добытчиками и опорой в семьях. Если точнее, 10573 рубля составила средняя зарплата по предприятию за 11 месяцев этого года, рост по сравнению с 2012-м всего 2,3 процента.

Почему успешное предприятие платит работникам, большинство из которых классные специалисты со стажем, так мало? Сергей Петрович Шапкин отвечал на этот вопрос вместе со своим экономистом Галиной Николаевной Башмаковой.

«Основной источник доходов предприятия – коммунальные платежи населения. Рост тарифов в последние годы все более жестко регулируется государством и нынче не превышает 4-5 процентов. С точки зрения рентабельности оказания услуг для предприятия такие тарифы убыточны, – пояснила Г.Н. Башмакова. – Потери за изношенные сети, несанкционированное потребление воды мы вынуждены компенсировать за счёт собственных доходов. Но они тоже падают: общая выручка нынче составляет 18 миллионов рублей (в 2012-м получили 21 миллион), при этом тарифные поступления выросли всего на 1,1 процента (или на 150 тысяч рублей), соста-

вив 12 миллионов 925 тысяч рублей. Одновременно увеличились долги населения предприятию за коммунальные услуги – с 2 миллионов в прошлом году до 3 миллионов нынче».

– Мы понимаем, что уровень зарплаты у нас с учётом роста цен, инфляции невысокий, – отметил С.П. Шапкин. – Хотя сегодня в Починке на большинстве предприятий зарплата колеблется в пределах десяти тысяч. Но зато мы выплачиваем её ежемесячно и без задержек, платим все социальные начисления на фонд зарплаты, гарантируя людям возможность получать больничные и пенсии. Более того, когда зимой объёмы работы сокращаются, отправляя людей в вынужденные отпуска, мы сохраняем им все выплаты.

Гендиректор ООО «Родник» убежден, что решение проблемы ошутимого повышения зарплат работникам зависит не только от руководства предприятия, но и от местной власти. В первую очередь, по его мнению, нужно полностью обновить водопроводное хозяйство в Починке и на других обслуживаемых территориях, что максимально снизит убытки предприятия от потерь воды, электроэнергии, неэффективного использования трудовых ресурсов. Для этого администрация района, администрации сельских поселений должны войти в соответствующие целевые программы. Реализация этих программ к тому же позволит «Роднику» получить выгодные и реально оплачиваемые подряды. В то время как нынче немалый объём работ, в основном, на селе, вынуждены были сделать в долг. «Не оставлять же людей без воды, – говорит С.П. Шапкин. – А когда поселения рассчитываются, неизвестно».

И в вопросе борьбы с должниками по коммунальным платежам, по убеждению директора «Родника», руководители органов местного самоуправления

могли бы более эффективно помогать предприятию. «А мы бы возвращенные миллионы направляли на повышение зарплат своим работникам», – заверяет он.

С приведенными доводами сложно спорить, особенно не владея полной информацией о положении дел на предприятии. По крайней мере, с цифрами о зарплате самого генерального директора и главных специалистов корреспондента не ознакомили.

Предполагаю, что в похожем ключе, с кивками начальников на всевозможные объективные экономические причины, мешающие повышению зарплат работников, мог бы состояться разговор и в других ООО и ИП Починка. Действительно, рядовые труженики практически везде у нас получают в пределах 10-12 тысяч рублей. К сожалению, и так называемые новые инвесторы, приходящие в район и обещающие поначалу золотые горы, в итоге предлагают местным жителям зарплату, хорошо, если чуть превышающую устоявшиеся «починковские мерки». А, возможно, и приходят предприниматели к нам в расчёте на дешёвую местную рабочую силу? Тем более что протестные настроения даже против очевидной несправедливости здесь, в провинции, пока очень слабы...

Между тем, согласно выводам аналитиков, если работающий человек в нашей стране сегодня получает менее 15 тысяч рублей, он вынужден балансировать у черты бедности, со всеми вытекающими отсюда рисками и последствиями. А чтобы жить достойно, на данный момент, как показывают соцопросы, россиянин должен зарабатывать в среднем 50 тысяч рублей.

Кстати, эксперты всё настойчивее предлагают сделать основным критерием оценки эффективности работы руководителей всех уровней (привязав к этому критерию и их зарплату!) именно умение обеспечить населению условия трудиться и зарабатывать достойно.

И. ГУЛЕНЦОВА.

Юбилей школы



*Спасибо Вам за доброту
И Ваше неизменное терпенье.*

Валентина Ивановна трудилась в Мачулинской школе 41 год. Была учителем начальных классов, затем преподавала русский язык и литературу, по совместительству – пионервожатая, затем организатор внеклассной работы, завуч. В выступлении на юбилее школы Валентина Ивановна подчеркнула высокую миссию Учителя своими стихами:

*Учитель! Это слово судьбоносное,
Простое, благозвучное, серьезное.
Нет в нем притворства,*

серости и лени, –

Оно на страже целых поколений...

Было много цветов и слов благодарности учителям от учеников – за багаж знаний и житейскую мудрость. Преподаватель физкультуры Е.В. Косетченковой адресовали особое спасибо за прекрасную физическую форму, в которой находятся многие её бывшие подопечные.

В заключительном слове директор школы И.Е. Стебнева поздравила всех с юбилеем, поблагодарила тех, кто сумел приехать в этот праздничный день в школу. Мы разошлись по классам, чтобы пообщаться теснее.

Очень разнообразна география и профессии тех, кто написал или позвонил в школу, поздравляя учителей и одноклассников с юбилеем: Людмила Сафронова, декан факультета в Свердловской военной академии, Андрей Лукин, генеральный директор кадрового агентства по набору моряков норвежской компании «Wilson», Андрей Удалов, подполковник в Забайкальском военном округе, Алексей Голубев, подполковник (г. Екатеринбург), Олег Афанасенков, военный инженер (г. Москва), Наталья Свиридова, старшая медсестра стоматологической поликлиники в г. Смоленске, Галина Емельянова, учитель начальных классов в Демидове.

**Валентина ЗУЕВА (Матвеевкова),
Ирина МОРОЗОВА (Лукина),
выпускницы Мачулинской
средней школы 1979 года.**

На снимке: такие сувенирные значки школы-юбилера дарила всем гостям; Валентина Ивановна Лукина и её бывшие ученицы.

ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ...

Эпиграфом к рассказу о юбилее Мачулинской средней школы можно поставить четверостишие:

*Куда б дорога ни вела,
Уходим, с трав сбивая росы,
Частицу школьного тепла
Мы в сердце бережно уносим.*

На праздничный юбилей приехали бывшие выпускники из Красиловки, Новоселья, Лучесы, Шаталова, Починка, Рославля и Смоленска. Каждый получил значок с изображением родной школы.

В коридоре и зале – фотовитражи, стенды, альбомы, где запечатлены праздники и будни воспитанников разных лет. Сияет, переливаясь огоньками, дата – 50. В зале ни одного свободного места.

Почетными гостями на юбилее школы были В.Н. Мудряков, глава района, Н.В. Ковжарова, начальник районного отдела образования. Они поблагодарили коллектив за все сделанное на педагогическом поприще, пожелали творческих успехов и неиссякаемого жизнелюбия. Школа получила подарки: сувениры и спортивный инвентарь. В своем выступлении Н.В. Ков-

жарова отметила одну из главных сегодняшних проблем – сокращение числа учеников. В прежние годы их было около 200, теперь меньше 40.

Главными организаторами юбилейного праздника стали Н.В. Дегонская, завуч по воспитательной работе, О.В. Шарахова, старшая вожатая и выпускница Мачулинской школы. Им помогли Кристина Котоменкова и Ксюша Шарахова. Увлекательно, в хронологической последовательности гостям предложили совершить путешествие в историю Мачулинской средней школы, сопровождая рассказ фотографиями на экране.

Фундамент восьмилетки закладывался в 1962 году директором Н.Т. Сысоенковым. Затем на посту сменились В.К. Паничев, М.Н. Кухаренко и Н.Ф. Бабурин, который не только расширил, модернизировал здание уже средней школы, но и сумел сформировать хороший коллектив, создать здоровый микроклимат. Минутой молчания почтили память учителей, ко-

торых уже нет, но в школе они трудились не один десяток лет.

Ученики младших классов мини-сценкой напомнили всем об октябрьском детстве. Их сменили бывшие пионеры 70-80-х годов в форменных пилотках и красных галстуках. Когда «пионеры» во главе со знаменосцем Александром Марченковым (сейчас он ветврач, прошел службу в Афганистане) под барабанную дробь и звуки горна (горнист Римма Симоненкова, преподаватель Шаталовской музыкальной школы) промаршировали круг почета, зал дружно грянул: «Взвейтесь кострами, синие ночи!»...

Праздничное настроение поддержали коллектив художественной самодеятельности «Русская душа» с неизменным запевалой В.В. Серковым, работником школы. Песенку на английском языке спела Аня, внучка учителя Н.С. Афанасенковой. Свои стихи о школе прочла С.Н. Орлова. А Валентина Матвеевкова посвятила поэтические строки своей первой учительнице В.И. Лукиной:

*Немало времени прошло,
Но вспоминаю с теплотой,
Как мне когда-то повезло
С учительницей первой, золотой.
Учили нас Вы видеть красоту
И обо всем иметь своё суждение.*

Новости культуры

«ПОЛЕТИТ ПО РУСИ ПЕСНЯ УДАЛАЯ»

По первому снежку, в первый день зимы на Руси издавна начиналась пора песен да сказок. Вот Починковский РКМЦ, следуя этой традиции, собрал со всего района людей, любящих и знающих народом сложенные песни.

Наследие русской народной песни так широко и разнообразно, что сценарий фестиваля автору Анастасии Вовк пришлось разделить на четыре эпизода. Она же взяла на себя и роль сказительницы, ведущей концерт и готовящей зрителей к встрече с каждой песней. Видеосюжеты, подобранные методистом Еленой Ивановой, не только украсили сцену, представили исполнителей, но и создали особый настрой.

Любовь к родной земле, к своему дому издавна вдохновляет на сочинение песен. Не случайно первый эпизод фестиваля называли «Россия». Песни о берёзке, о реке, о том, как мило жить в родном краю спели дуэт Валентины Тихомировой и Нины Егоровой из Рябцевского СДК, квартет «Надежда» Стригинского Дома культуры, Ольга Даниленкова (Краснознаменский СДК), вокальная группа Климцинского СДК и дуэт в составе Галины Осиповой и Веры Алексеенковой.

Песни о привольной природе, о временах года, когда владеют сердцем русским «то раздолье удалое, то сердечная тоска» были подобраны во второй эпизод «Времена года». «Про пору сенокосную» спела Евгения Лебедкина из Шаталовского СДК. Песня «Ягодка моя виноградная» в исполнении солисток Стодолиценского фольклорного коллектива А.Е. Ермаковой и Е.Е. Алфёровой завоевала зрителей. О девичьих мечтах поведала самая молодая участница фестиваля Татьяна Иващенко из Краснознаменского СДК с помощью песни «В роще пел соловушка». Фольклорная группа Ря-

бцевского СДК подготовила к фестивалю «Куковала зяюленька», Светлана Никитина из Лучесского СДК – «Утушку луговую». Фольклорный народный коллектив «Сударушка» Плосковского СДК в очередной раз продемонстрировал высокий исполнительский уровень, выступив с песней «Кукушка».

«О судьбе-судьбинушке» – так был назван третий эпизод фестиваля. Всеми красками то плачет, то радуется русская душа в песне. А уж если девушки запевают, то непременно затронут самые тонкие струнки. Так и получилось у Ольги Даниленковой и Елены Бадаловой из Краснознаменского СДК, когда исполнили они песню «Я тебя так долго ждала». «То не ветер ветку клонит» в интерпретации Галины Осиповой из Климцинского СДК в который раз взволновала слушателей любовными страданиями. «Винувата ли я» в исполнении Ольги Федосовой из Галеевского СДК напомнила о неистребимой девичьей вере в грядущее счастье. Лирическую мужскую составляющую с песней «Галина» в эту тематику внес Артём Тимошенко из Прилепова.

«Говорят постарше люди, сердце старость не берет, коль в заботе и в работе наша женщина поет!» Очередным подтверждением старой истины стали выступления фольклорного коллектива из Переснянского СДК, Татьяны Ватомской (Даньковский СДК). О том, как проводили женщины зимние вечера, напомнила песня «Пряля бы я куделюшку» в исполнении Светланы Лукиной и Надежды Трофимовой из Мачулинского СДК.

В том, что «краше русских девиц нет на свете», зрителей убедило выступление вокальной группы «Лучесьянка». Кровь побежала по жилам быстрее, поднялось настроение от весёлых частушек Антонины Жигальской из Рябцевского СДК. Знатная певунья из Мачулинского СДК Анна Веретехина поведала «Про Егорку». Ну а «Ноченька» в исполнении Светланы Виноградовой (Рябцевский СДК) запала в душу каждому слушателю. Песню «Напилася я пьяна», исполненную Натальей Шилиной из Стригинского СДК, мог подхватить любой зритель, настолько широко она известна и популярна.

Песня силу в солдатскую душу вливает, на подвиг ведёт боевой. Потому четвёртый эпизод фестиваля «Сыновья России» был посвящён ещё одной значимой тематике народного творчества – защите Отечества. Анна Клейменова из Плосковского СДК с песней «Не для тебя», Наталья Джурко из Самолюбовского СДК, («Шел казак на побывку домой») дополнили программу фестиваля патриотическим духом.

Не было ни среди артистов, ни среди зрителей человека, который бы не знал и не любил «Барыню». В исполнении ансамбля «Русская душа» Мачулинского СДК эта вечно молодая и всегда задорная песня прозвучала с неувядающей силой.

Фестиваль в очередной раз продемонстрировал, что в нашем районе много талантливых людей, знающих и любящих русскую песню. Его финальным аккордом стало совместное исполнение «Семёновны», запевала Нина Железнова. Пора фестивалю выходить за стены Дома культуры и становиться общерайонным праздником.

С. ЕРМАКОВА.

Популярностью пользуются юные артисты. Нынче в танцевальном кружке ГДК Вероники Черниковой занимается большая группа детей, чей темперамент и задор никого не могут оставить равнодушными. Не все задумки удаётся реализовать. Например, не получается возобновить соревнования КВНщиков. Творческий поиск не прекращается.

Следите за афишами, участвуйте во всех мероприятиях городского Дома культуры.

В. КИРПИЧЁВА,
директор
Починковского ГДК.

Вести из школ

ПРИНИМАЛИ
ГОСТЕЙ ИЗ ХАГЕНА

В конце октября Васьковская средняя школа принимала школьников из немецкого города Хагена и учащихся Красноборской санаторно-лесной школы вместе с её директором С.В. Голубевым.

Немецкая делегация не впервые приезжает в Смоленск. На сей раз, побывав в Красном Бору и попробовав молочную продукцию СППК «Васьково», которая регулярно поставляется к столу ребят, проживающих в санаторно-лесной школе, гости захотели посмотреть предприятие, где производятся такие вкусные молочные продукты.

За помощью в организации экскурсии директор санатория Сергей Владимирович Голубев обратился к коллегам из Васьковской средней школы.

В Васькове гости сначала побывали в школе, где им показали музей, бассейн, а в стрелковом тире они даже могли поучаствовать в соревнованиях. В актовом зале состоялась встреча с учителями и учащимися, руководители делегации ответили на наши вопросы, и завершение мы вру-

чили им памятные сувениры. Затем пригласили на обед: участникам немецкой группы особенно по вкусу пришелся русский борщ и пироги, приготовленные поварами школьной столовой.

Радушный приём ожидал наших гостей и в молочном цеху, с работой которого их познакомил председатель СППК «Васьково» Ирина Викторовна Бабушанова и сотрудники предприятия. Ребятам дали возможность самим попробовать упаковывать готовые изделия. А потом предложили отведать весь ассортимент производимой продукции и домашнюю выпечку из творога.

Расставались мы с новыми знакомыми как друзья. От руководства санаторно-лесной школы получили приглашение побывать с ответным визитом у них.

НА ФАБРИКУ
ИГРУШЕК

Недавно две группы учащихся Васьковской школы с классными руководителями побывали с экскурсиями в Брянске.

В городе Карачеве, в 60-ти километрах от Брянска, посетили единственную в России фабрику ёлочных игрушек – предприятие, где новогодний праздник длится

целый год. Экскурсовод-технолог увлекательно рассказала об истории фабрики. Дети увидели все этапы изготовления игрушек. Особенно интересно было узнать, что расписывают их художницы вручную – от 20 до 50 штук за смену. Школьникам предоставили возможность самим сделать надпись на игрушке, а также заглянуть в фабричный магазин и купить понравившиеся новогодние украшения.

В Брянске мы побывали на красочном представлении московского цирка на воде, ребята вместе с множеством зрителей восторженно рукоплескали выступлению дрессированных собачек, крокодилов, питонов, морских львов, от души смеялись над незабываемыми антрепризами клоунов.

Также наша группа посетила Брянский краеведческий музей, где познакомилась с историей героического партизанского края. Затем мы съездили к памятнику погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Эту увлекательную экскурсию мы совершили с помощью туристического агентства «Перекресток» из г. Рославля и его руководителя А.С. Степановой.

А. ЖУКОВА,
заместитель директора
Васьковской средней школы.

Доброе слово

В БЕДЕ НЕ БРОСАЮТ

Моя дочь Оксана давно работает в ООО «Починковская швейная фабрика», где ей очень повезло с руководством и дружным, отзывчивым коллективом.

У работников предприятия не возникает проблем с оплатой декретных отпусков и больничных листов. Когда в наш дом пришла беда и моей внучке Василисе срочно потребовались деньги на операцию в НИИ нейрохирургии в Санкт-Петербурге, коллеги проявили инициативу, собрали большую сумму и перечислили дочери на банковский счёт.

Сердечно благодарю ООО «Починковская швейная фабрика» и лично её директора Анну Андреевну Зайцеву за такую заботу о людях, за моральную и материальную поддержку тех, кто нуждается в помощи. Это наглядный пример человеческой доброты и того, что называется социальной ответственностью бизнеса.

В.ТЫЛИК,
д. Плоское.

СПАСИБО ДИСПЕТЧЕРАМ

Дети из деревни Шанталово ездят в Стодолиценскую среднюю школу на рейсовом автобусе Починковской автоколонны.

К нам в Шанталово он прибывает примерно в 8 утра. Если вдруг автобус сломался (к счастью, такое случается редко, руководство автоколонны старается не отменять этот рейс именно из-за школьников, за что большое спасибо), родителям приходится срочно искать попутный транспорт, чтобы отправить детей на учебу.

Наша дочь нынче учится в 11 классе, в Стодолице ездит уже четыре года (всего из Шанталова сейчас там обучаются трое стар-

шекласников). Чтобы узнать, вышел автобус на линию или нет, мы каждое утро, в 7.15, звоним в диспетчерскую автоколонны. И очень благодарны дежурным диспетчерам Елене Николаевне Коханенковой и Ольге Александровне Строгоновой за понимание и вежливость: они всегда всё объяснят, подскажут, успокоят. Желаем им успехов и всего доброго!

Семья ТИМОШЕНКОВЫХ,
д. Шанталово.

Правопорядок

БОРЬБА С САМОГОНЩИКАМИ



Полиция не прекращает борьбу с самогонварением и незаконной торговлей спиртосодержащей продукцией. Это приносит свои плоды, особенно, когда представителям органов охраны правопорядка начинают помогать неравнодушные граждане. В частности, во время профилактической операции в Починковском районе в течение недели с 14 по 21 ноября в руки правосудия попало сразу несколько нарушителей административного законодательства.

Производителей и продавцов разного рода сивухи удалось поймать с поличным в Починке, Стригине и Плоском. На пятерых самогонщиков составлены протоколы и направлены для рассмотрения на административной комиссии, которая может наказать их штрафами в размере от 2000 до 3000 рублей. На подпольного производителя разведенным спиртом соответствующие документы переданы в районный мировой суд, по решению которого нарушитель грозит от 1500 рублей штрафа за незаконную предпринимательскую деятельность.

Хотя адреса самогонщиков и надомных «точек» по продаже спиртного известны и местным жителям, и властям, и участковым уполномоченным полиции, привлечь нарушителей к ответственности бывает непросто. Изъятое спиртное отправляется в областной экспертно-криминалистический центр для подтверждения его классификации. Исходя из заключения экспертов – самогон ли это домашней выработки либо спирт – принимаются соответствующие меры.

Чтобы на законных основаниях уличить человека в самогонова-

рении или незаконной торговле спиртом, нужно соблюсти процессуальные формальности, с которыми иногда возникают сложности. Для оформления протокола после совершения контрольной закупки требуются понятые, но, как правило, соседи по улице или односельчане на это не идут.

К счастью, не все граждане равнодушны к этой проблеме, и у полицейских находятся добровольные помощники. Иногда самогонщики сами «сдают» полиции конкурентов. В одной из деревень женщина неоднократно обращалась с заявлениями в ОВД на то, что её мужа буквально спаивают соседи: стоило ему лишь руку протянуть за забор, как бутылка уже в ней. В конце концов, удалось совершить контрольную закупку по всем правилам и привлечь самогонщика к административной ответственности. Благодарная женщина даже хотела подробнее написать об этом в районную газету, но мы отказались, чтобы не раскрывать все наши профессиональные секреты.

В. ЛЕОНОВА,
инспектор группы по административному законодательству.

ОГРАБЛЕНИЕ РАСКРЫТО?

Следственными органами Следственного комитета РФ по Смоленской области продолжается расследование резонансных преступлений, совершенных в прошлом году: похищения директора ООО «Тихвинский» Виктора Гришанова и ряда разбойных нападений на магазины, в том числе на ювелирный магазин в Починке, где был убит местный житель и ранены двое полицейских.

Благодаря тесному взаимодействию следователей с сотрудниками полиции удалось задержать троих мужчин, которые могли быть причастны к совершению вышеуказанных преступлений. Ими оказались ранее неоднократно привлекавшиеся к уголовной ответственности жители Смоленска: 35-летний организатор преступлений, его ровесник, страдающий психическим расстройством в форме шизофрении, и 52-летний знакомый. Следователями было проведено более 150 экспертиз. В ходе обысков изъято 4 единицы боевого огнестрельного оружия, не менее 150 патронов разного калибра, граната. В ходе расследования указан-

ного уголовного дела установлен причастность подозреваемых к совершению ряда преступлений, в том числе пяти вооружённых разбойных нападений на магазины и торговые павильоны в Смоленске, два из которых совершены с поджогами.

В отношении двоих обвиняемых возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ст.209 УК РФ (бандитизм). Всего в одном производстве соединено 24 уголовных дела. В настоящее время проводятся следственные действия, направленные на завершение расследования.

Пресс-служба СК РФ по Смоленской области.